

# La Libertad



SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).

Madrid, mes. UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás países, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Lunes 23 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, el director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.

Teléfono núm. 1.011.

N.º 625

## Extravíos proteccionistas.

Con este mismo título publica el *Diario de Barcelona* un notable artículo del señor Mañé y Flaquer, y por la importancia que reviste el asunto que tan distinguido escritor, trata vamos a reproducir íntegro el trabajo del Sr. Mañé:

«Somos partidarios decididos del sistema proteccionista, pero no de un procedimiento empírico, parcial, que puede ser origen de errores contraproducentes y de irritantes arbitrariedades. Tememos que el afán de buscar compensaciones al rompimiento de los tratados comerciales nos lleve a aquel sistema, que no se limita a proteger la producción nacional contra la producción extranjera, sino que trata de proteger, dentro del territorio español, una industria contra otra industria, unos industriales contra otros industriales, unos agricultores contra otros agricultores, para lo cual es necesario recurrir a la irritante anomalía de asimilar industrias nacionales e industrias extranjeras, de considerar porciones del territorio español cual si fueran parcelas de territorio extranjero. En este caso se encuentran hoy o se encontrarán mañana las fábricas de alcohol llamado impropriadamente de industria.

Recordemos lo que aquí ha pasado por si este recuerdo sirve para moderar las exigencias de los unos y la irritación de los otros.

Hace veinticinco años, en España no había más proteccionistas que los industriales catalanes y una buena parte de nuestros agricultores (este honor no se le debe escatimar a nuestro Instituto Agrícola); hoy, los agricultores del resto de España son proteccionistas, si cabe, más convencidos y más acérrimos que lo eran nuestros industriales hace un cuarto de siglo. No es hablar con propiedad el decir que aquellos agricultores que hoy son tan proteccionistas no lo fueron entonces; sí, entonces trataban, como ahora, de proteger los productos de sus tierras; entonces, dando facilidad a la entrada de géneros extranjeros, cuyo producto serviría para comprar sus frutos, y hoy, facilitando la salida de dichos frutos a costa de la industria si fuera necesario, y cerrando herméticamente la puerta a los productos de la agricultura extranjera, son igualmente proteccionistas. En resumen: todos eran proteccionistas y todos lo son, los de allá y los de acá, pero cada uno para su casa, sin tener muy en cuenta los perjuicios que irroga a la ajena. Esto ni nos sorprende ni nos escandaliza: es un hecho puramente humano; pero como los Gobiernos, lo mismo que los periodistas independientes, no pueden ni deben favorecer a los exclusivismos ni las pretensiones exorbitantes, ni aquellos han de hacer ni nosotros podemos pedir que se resuelvan las cuestiones económicas más que armonizando intereses, evitando que ninguno salga perjudicado.

Hoy el caballo de batalla es el estado de la viticultura. Esta ha llegado a una situación no muy próspera, por culpa de todos; pero como la culpa es muy fea nadie la quiere, y si consultamos a cada uno de los interesados resulta que nadie la tiene. Por efecto, no de nuestra diligencia, ni de nuestra ciencia, ni de nuestra previsión, los viticultores disfrutaron de unos años de prosperidad, merced, principal sino exclusivamente, a la desgracia de los viticultores franceses, que se convirtió en fortuna para los españoles.

No hay ejemplo, o a lo menos son muy contados, de que nadie en la prosperidad piense en que pueda sonar para él la hora de la desgracia, y se prepare para evitarla o hacerle frente. Los más no piensan sino en disfrutar de las ventajas que ella proporciona.

El vino subió aquí de tres duros la carga a seis, ocho, nueve y diez duros. Entonces no se pensó sino en aumentar inconsideradamente la producción; la viña ocupó el lugar de los bosques y pobló los yermos.

Quizás hubiera sido prudente limitarse a hacer producir más las viñas existentes, elaborar mejor los vinos, fijar más la atención en las especies de cepas apropiadas a los climas y a las tierras destinadas a este cultivo; generalmente se hizo todo lo contrario.

Pocos eran los que pensaban que aquel Pacto se agotaría; que la filoxera, única causa del favor que gozaban nuestros vinos, desaparecería de Francia y se extendería por España, y que entonces la situación de ambos países cambiaría por completo.

Este mañana favorable, que hoy se tiene con las tintas más negras, no se concebía, ni nadie quería dedicarle un momento de reflexión.

Había dos consideraciones que saltaban a la vista e importaba no olvidar. Es la primera, que el día que aumentara la producción de vino en Francia por efecto de la replantación de los viñedos nos íbamos a encontrar con un excedente de producción que bajaría el precio del vino.

Es la segunda, que cuando nos invadiera la filoxera—desgracia inevitable—los ahorros que se hubiesen gastado en plantar nuevas viñas nos harían falta para renovar las antiguas y las modernas, puesto que ni unas ni otras se libraban del voraz insecto.

El período de las vacas flacas ha empezado ya; y si bien hoy se atribuye la decadencia de la viticultura al rompimiento del tratado con Francia, esto es debido a nuestra impresionabilidad y a

nuestra falta de memoria. A la vista tenemos, entre otros papeles, una «impugnación» de la Asociación de Agricultores del partido de Manresa a la exposición que, a favor de los alcoholes industriales, dirigió al ministro de Estado la Cámara de Comercio de Reus y un folleto de D. Fernando Puig referente a la «Producción vinícola y los alcoholes alemanes»; ambos escritos están fechados cinco años atrás, y fundan la necesidad de su publicación en «la deplorable situación de la viticultura» y en «la ruina del último ramo de nuestra producción agrícola, en que el país podía fundar sus esperanzas». Entonces, a aquellas personas que con ánimo reposado y reconocido competencia trataban del malestar de nuestra viticultura, les parecía que el principal obstáculo a su prosperidad eran los alcoholes alemanes, que, además de arruinar nuestra agricultura, arruinaban nuestra salud. No proponían que se rompieran los tratados porque eran un tratado bilateral que no podía rescindirse una sola de las partes contratantes; pero proponían medios para limitar el empleo interior de dicho alcohol, con lo cual se ponía coto a su introducción en España.

Los males ocasionados por aquel producto extranjero se pueden resumir así: Ruina de nuestros alcoholes de vino, por haberlos reemplazado en el encabezamiento de los caldos y en el uso directo, como aguardiente y licore.

Depreciación del vino, porque el destinado a la destilación se vendía en competencia al vino de consumo ordinario, y porque el alcohol extranjero servía para la confección de vino artificial.

Daños para la salud, porque siendo el alcohol llamado de industria de procedencia alemana, alcohol amílico, produce una especie de envenenamiento de resultados más o menos lentos, pero fatales para los que lo usan, tal vez sin sospecharlo.

Atento a este generalizado clamor, al llegar la ocasión propicia, el Gobierno del Sr. Cánovas se apresuró a denunciar el tratado con Alemania y a poner en los nuevos aranceles derechos verdaderamente protectores contra los alcoholes extranjeros. A pesar de esto, hoy nuestros viticultores se consideran tanto o más desgraciados que entonces, lo cual prueba que aquel alcohol no era la única ni la principal causa de la depreciación que sufrían nuestros vinos, y quizá también prueba que dicha causa se anda buscando donde no está o está sólo en mínima parte.

La enemiga contra el alcohol alemán se ha convertido en enemiga del alcohol llamado de industria, sea o no de fábrica extranjera. Nos parece que en esa corriente de opinión influye más el interés privado que el interés público, más el interés de una clase que el interés nacional.

En primer lugar, hay que observar que tan alcohol de industria es el de vino como el de trigo, como el de otra substancia cualquiera; luego es preciso consignar que todos los alcoholes son iguales, pues su composición química debe ser la misma. Lo que los diferencia no es su composición, sino su pureza, y el impropriadamente llamado de industria puede ser tan puro como el de vino. Un reputado químico aseguró que es imposible distinguir el uno del otro, siendo ambos puros.

Luego el asunto queda reducido a que los viticultores se oponen a que se fabrique aquí, en España, otro alcohol que el de vino, solo para que se consuma mayor cantidad de mosto. Esta no es una razón científica, ni higiénica, ni económica, ni patriótica; es un pretexto para matar una nueva industria, si existe, o dejar de crearla si no existe ya.

Una vez en este camino, los cosecheros de trigo podrán pedir que no se permita la fabricación de alcohol de vino o de orujo, porque perjudica la venta del trigo, que es la primera materia del otro alcohol, y los cosecheros de caña estarán también en su derecho al exigir que no se consienta la fabricación de azúcar de remolacha, etc. etc. etc. ¿A dónde iríamos a parar por este camino? A levantar una Aduana alrededor de cada industria, a matar el sistema protector por medio del absurdo.

Es un ataque manifiesto, injustificado, a la libertad de la industria, que se considera como una de las grandes conquistas de nuestro tiempo.

Volvemos a repetir: la protección en las fronteras para dificultar la entrada de lo que perjudica a la producción nacional.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.

## MADRID

### JARDINILLOS O SQUARES

Hasta mediados de siglo Madrid se ahogaba en polvo seis meses del año, sin que el más reducido trozo de verdor interrumpiera el pavimento gris de sus calles y plazas.

Tampoco en París había jardinillos o squares, hasta que después de la Exposición Universal el Municipio concibió la idea de dotar de jardines los puntos en que una población aglomerada exigía mejor aire respirable.

El pensamiento era inglés puro, pero esta vez la imitación, tanto en España como en Francia, ha resultado mejor que el original.

Los squares en Londres son plazas en cuyo centro hay un jardín para uso exclusivo de los dueños o vecinos de las casas de aquéllas, en tanto que en París

y Madrid disfruta de los jardines el público todo.

Los primeros que tuvo Madrid fueron los jardinillos de las plazas de Oriente, de la Constitución, de Isabel II, de las Cortes, de la Casa de Moneda, de Recoletos; de la plaza de Santo Domingo, del Hospicio y de los terrenos inmediatos a la Casa de Moneda.

En 1869 se formaron los jardines de las plazas del Progreso, Bilbao, Santa Ana, Rey, Dos de Mayo y calle de Bailén, y se comenzó a explanar el de Argüelles, en el barrio de este nombre.

Desde entonces acá se han hecho jardines en las plazas de Murillo y San Martín, los contornos de la plaza de la Independencia, los costados del hospital del Buen Suceso, en la entrada del Rastro y otros de menos importancia.

Los madrileños, confirmando con el nombre de *jardinillos*, han acogido con amor los squares imitados de otras capitales, ninguna tan necesitada de ellos como la nuestra, y si más espacios hubiera en ella, más se habrían generalizado aún esos bien venidos oasis, con sus caminos de curvas elegantes, cuya arena amarilla limita las praderas y los macizos de flores artísticamente dispuestas para producir aspectos pintorescos. Bien ha hecho Madrid en hacer brotar de su suelo algunos trozos de pradera, ya que sus habitantes, para encontrar un tallo de hierba, tenían, hasta hace poco, que emprender viajes respetables.

Débanse los jardinillos al aumento de aguas; pero ni éstas son tan abundantes que permitan formar las cascadas, arroyuelos y lagos que adornan los squares extranjeros, y que en los de esta capital convenían más aún que para el recreo de la vista para la salud de los pulmones, ni el trazado y plantación de los jardinillos ha sido siempre tan feliz como fuera de desear.

El ejemplo de algunos profesores traídos de fuera para levantar ciertos parques, ha bastado para que se extiendan y hasta se hagan vulgares las leyes estéticas y de decoración por medio de plantaciones, y para que se adopten ciertas prácticas en la disposición de las perspectivas; pero como la enseñanza ha sido práctica y no teórica, se ven a veces absurdos como el de un jardín cerrando el paso por un arco de triunfo, ejemplo, el de la plaza de la Independencia, o un bosque de árboles y arbustos de crecimiento no calculado, tapando la bella fachada principal del museo de Pinturas.

## EMPAREDADOS

Recorte: *El Mundo*.

«Dice un diario fusionista: «No pretendemos que se reformen de repente las malas costumbres.»

«Pues muy mal hecho.»

«Y muy mal declarado.»

«Porque sería una pretensión que les honraría a ustedes.»

«En materia de pretensiones, los fusionistas no tienen atrás que aquellas que les faciliten al alcanzar la nómina.»

«Y para llegar a ella, ya se sabe, apelan a todo.»

«Es una mala costumbre. Que no reformarán de repente ni a larga fecha.»

*El Globo* dice que el Gobierno tiene unos amigos excesivamente atrevidos.

«¿Quizá?»

«Pero no tanto como los amigos que tienen los liberales.»

«Que, en los últimos cinco años que éstos ocuparon el poder, comprometieron mil veces al complaciente Sr. Sagasta.»

«Obligándole a hacer posibilistas de la nada.»

*El Demócrata*:

«La llegada a Madrid de los masones marroquíes ha servido para que *El Siglo Futuro* y *La Unión Católica* anden a las greñas, celándose mutuamente las culpas de la libertad en que vive la «masonería.»

«El Congreso masónico terminará en paz.»

«Si se reunieran en Congreso los ultramontanos de diversas procedencias, terminaría... como el Rosario de la Aurora.»

«Es decir, terminaría como un debate entre fusionistas sobre el presupuesto del ministerio de la Guerra.»

«En cuanto al Congreso masónico, es indudable que terminará...»

«En el ridículo.»

*La Justicia*:

«El Sr. Maura hizo ayer un gran discurso proponiendo grandes economías en el ramo de Marina.»

«¿Qué cosas tan grandes y tan útiles y de tanto efecto proponen los fusionistas... cuando están en la oposición!»

«De tal suerte que, cuando vuelvan al poder, resulta que han hecho una renida oposición...»

«Contra ellos mismos.»

*El Resumen*:

«El doctor Esquerdo se ha creído en el caso de aumentar los servicios de su manicomio hasta 400 plazas.»

«¿Cómo verá el mundo el doctor Esquerdo?»

«Tanto como el mundo, no.»

«No llega tan allá su vista.»

«Pero ve a sus correligionarios.»

«Ha leído el último manifiesto de su jefe el Sr. Ruiz Zorrilla...»

Y ha aumentado esas 400 plazas. Pero si han de ocuparlas los progresistas, habrá que cambiar el título al establecimiento.

Y llamarle lo que será. Un tontocomio.

A. C. Y T.

## CRONICA EXTRANJERA

Las exequias de Alexis Bouvier.

Se han celebrado en París con gran solemnidad en la mañana del viernes, y con asistencia de gran número de escritores y amigos del difunto.

La inhumación del cadáver se llevó a efecto en el cementerio del Padre Lachaise.

Detrás del féretro, cubierto de coronas, marchaban los tíos de Bouvier, MM. Cholin y Thuillier, presidiendo el duelo, y MM. Spuller, Isambert, Edmundo Lepeletier y Alfonso Milland.

Al dar sepultura al cadáver se pronunciaron tres discursos: Mr. Toudouze, que habló en nombre de la Sociedad de Genes de Letras; Mr. Mayer, en nombre de la redacción de *La Lanterne*, y Mr. Etienne Carnat, quien en una sentida y elocuente improvisación se hizo intérprete del pesar que embarga a los amigos de Bouvier.

La epizootia en Tanager.

Dicen de esta plaza: «El Cuerpo diplomático, en presencia de la epizootia actual, se ha puesto de acuerdo en los puntos siguientes:

1.º Trasladar el mercado de ganados del Socó Grande a un terreno más allá de la propiedad de Mr. White.

2.º Organizar un servicio para inspección de animales en el mercado mismo. Todo animal que sea reconocido como infecto será irremisiblemente rechazado.

3.º Otro servicio de inspección tendrá lugar a la entrada de los mataderos hebreo y moro. No serán admitidas para ser sacrificadas más que las reses que sean reconocidas como sanas.

4.º La comisión tendrá igualmente la inspección de las carnes de bueyes que se venden al detalle.

Las carnes que del reconocimiento resulten infectas serán decomisadas y destruidas.

5.º El servicio quedará bajo la dirección del doctor Cenarro, al cual serán agregados un europeo que posea conocimientos especiales, un israelita y un delegado marroquí.

6.º Las diferentes inspecciones habrán de ser hechas siempre bajo la intervención de un europeo.

7.º Los salarios o indemnizaciones que haya que pagar a los individuos europeos serán a cargo de la Caja sanitaria.

8.º Los representantes extranjeros se obligan a hacer ejecutar las decisiones de la comisión por sus subordinados.

9.º El decano del Cuerpo diplomático queda encargado de poner en relación con las autoridades locales para exponerles las presentes resoluciones e invitarles a hacer ejecutar las decisiones del cuerpo diplomático por sus nacionales.

10.º La mayor publicidad será dada a esta resolución; ya sea por medio de los periódicos o por los pregoneros públicos.

El nuevo primer ministro de Italia.

El Sr. Giolitti, nuevo presidente del Consejo de ministros de Italia, es un hombre de constitución hercúlea y de extraordinaria fuerza muscular.

Tiene gran afición a los ejercicios corporales; y es tal su maestría en el pugilato, que da quinque y raya a los más famosos boxeadores ingleses.

La caza es una de sus diversiones favoritas, y muchas veces ha hecho largas excursiones cinegéticas en los Alpes, alimentándose únicamente de pan duro y queso rancio, y no bebiendo más que agua de los manantiales de aquella montañosa región.

Es enemigo declarado de las ceremonias cortesanas y de las frases y actos de cumplido, y en general de todo cuanto afecta formas de etiqueta.

Se refiere que, cuando fué ministro por primera vez en un Gabinete presidido por el Sr. Crispi, tuvo que hacer un viaje de inspección, y la empresa del camino de hierro donde había de ir puso a su disposición un magnífico carruaje de lujo con cama y tocador.

El Sr. Giolitti aceptó el ofrecimiento; pero al llegar a una pequeña estación situada en el trayecto de Florencia a Pisa se bajó del coche-salón y tomó asiento en un vagón de tercera clase, y allí se puso a conversar amigablemente con varios labriegos y trabajadores que en el iban.

Asamblea artística.

El viernes se celebró en París, en el palacio de las Artes Liberales, la junta general de la Unión liberal de Artistas, bajo la presidencia de Mr. René Vauquelin.

La asamblea acordó que los extranjeros puedan tomar parte en las futuras exposiciones, si bien a condición de pagar 50 francos anuales, siempre que la cantidad que abonen los artistas franceses que se adhieran sea de 20 francos.

La casa de Bernadotte.

El mismo día que el rey de Suecia Oscar II llegó a Meuton, se ponía a la venta en París la casa en que nació Bernadotte, el abuelo de dicho soberano.

El edificio es de modesta apariencia; no tiene más que un piso con tres ventanas de fachada. Está situado en la calle de Frau. Encima de la puerta de entrada hay una lápida conmemorativa en la cual se lee la inscripción siguiente:

«Carlos Juan Bernadotte—rey de Suecia—elevado al trono por la voluntad unánime de los suecos, nació en esta casa el 26 de Enero de 1763.»

Sabido es que Bernadotte llegó a ser, desde soldado raso, uno de los mariscales del primer imperio napoleónico, y a ocupar después el trono de Suecia, fundando la dinastía reinante en la actualidad.

## PALABRAS Y PLUMAS

LOS ARBITRISTAS

«Es necesario tener sentido práctico! En este país hace falta administración, mucha administración y poca política! He aquí las exclamaciones del día. Han desaparecido casi por completo los apostóles de la barricada, y hasta *El Motín* se burla de Zorrilla; pero en cambio aparece un tipo más clásico, más castizo, más español; aparece el célebre arbitrista, aquel que nos mostraron tan fielmente dibujado Cervantes y Quevedo, presentándose como consejero espontáneo de la nación, cuyos males procuraban evitar con maravillosos remedios, pasándose las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, imaginando algún sorprendente y nunca pensado arbitrio que cayera sobre la patria como el maná de los cielos, como la gracia del Espíritu Santo, como la bendición de Dios.

Hoy aparecen de nuevo en todas partes y cada uno tiene su remedio económico para hacer nuestra felicidad.

A lo mejor, cuando vamos por la calle muy ajenos a que pueda sucedernos desgracia alguna, nos detiene uno de esos arbitristas y nos suelta a boca de jarro todo un plan económico, que después resulta muchas veces que no es original, sino que se lo oyeron a Llano y Pardi o a Rispa a las puertas del café de las Columnas.

El otro día me detuvo en la calle uno de esos genios ignorados que nos saludan y nos hablan sin que sospechemos que bajo su sombrero de cincuenta reales está la salvación de la patria.

—Mire usted, decía el arbitrista, si el Gobierno quisiera hacer punto por punto las cosas que yo le dijera, en veinticuatro horas nivelaba yo los presupuestos, resolvía la cuestión social y...

—La navegación aérea?

—No, señor; eso lo estudiare la semana que viene en cuanto acabe con el clero.

—¡Hombre!

—Sí, señor; hacen falta grandes remedios. Después de todo, arreglar a España es la cosa más sencilla del mundo; el otro día lo estaba yo pensando mientras me tomaba un par de huevos fritos en el café de Correos.

Se cogen los presupuestos...

—Mire usted que tengo prisa...

—Aguarde usted, hombre; si esto se arregla en un abrir y cerrar de ojos. Déjame que coja usted los presupuestos y un lápiz rojo y comienza usted a quitar cosas; por ejemplo, la lista civil, zás, abajo; el clero, zás, abajo también; el Ejército, zás...

Tan entusiasmado hablaba aquel grande hombre, que con el último zás dió un codazo mayúsculo a un transeúnte.

—¡Bruto! dijo el agredido, y como el arbitrista se quedaría tan fresco como si tal cosa, yo le dije:

—Pero, ¿usted consiente eso?

—No le hago caso, porque me parece que me conoce, respondió él.

—¡Si lo creo, dije yo.

—Pues mire usted, yo reducí los presupuestos a la décima parte; con el resto pagaba la Deuda exterior; y la interior la suprimía de un plumazo... Créame usted, en este país no se arreglan las cosas porque los ministros no tienen capacidad bastante, ni patriotismo, ni conocimientos, ni vergüenza... Además, para imponer contribuciones, el Gobierno carece de habilidad. Se deben imponer arbitrios sobre el uso de camisas limpias, con objeto de que pague más la gente acomodada.

—Pero ¡hombre!

—No le quepa a usted duda, lo menos ingresaban en las arcas del Tesoro mil millones de pesetas todos los años; porque ya ve usted, somos 17 millones de personas, y calculando que se muden, por término medio, dos veces por semana, resulta que son cien camisas próximamente, o sean cien pesetas al año por individuo, lo cual asciende a 1.700 millones...

En esto estábamos cuando se apareció una pobre mujer, flaca y ajada, y encarándose con el arbitrista, le dijo con voz temblona por la rabia:

—¡Gracias a Dios que te encuentro, perdido. ¿Qué haces aquí, grandísimo canal? Tu mujer y tus hijos sin tener un pedazo de pan que llevarse a la boca, y tú vagando por esas calles, sin trabajar ni pensar en nada.

—¡En nada! Dices que no pienso en nada, y estoy aquí arreglando la patria.

—Mas valiera que arreglaras tu casa, dijo la mujer.

El arbitrista quedó corrido, y yo riéndome de su simplicidad.

ESPOLIN.

## VIDA POLITICA

La *Gaceta* de hoy publica el Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de la Laguna (Filipinas) a nuestro querido compañero el director de *LA LIBERTAD*, Sr. D. Javier Betegón.

El sentimiento que nos causa la ausencia de nuestro querido amigo no es parte aminorar la satisfacción con que ve-

mos la distinción que acaba de ser objeto por parte del Gobierno conservador, por cuyas ideas y en cuyo servicio ha trabajado tanto el Sr. Betegón, habiendo tenido la fortuna de prestar su concurso personal por espacio de muchos años en la junta directiva del partido, como en el Ayuntamiento de Madrid y en la dirección de *La Monarquía* y de *LA LIBERTAD*, lo propio que en la diputación a Cortes.

*LA LIBERTAD* continuará como hasta aquí defendiendo sin desmayos la política del partido y del Gobierno de que es jefe indiscutible el ilustre estadista don Antonio Cánovas del Castillo, encargándose de su dirección, cuando el Sr. Betegón salga de la Península, nuestro antiguo y querido compañero el Sr. D. Guillermo Rancós, diputado a Cortes por Santa Cruz de Tenerife.

El diputado Sr. Bushell ha presentado una enmienda al presupuesto de ingresos, solicitando que la prohibición de la franquicia postal se haga extensiva a la correspondencia oficial de todos los departamentos del Estado.

Aun cuando la intención del señor Bushell sea evitar abusos, nos parece que la enmienda no prospera, por las dificultades que trae consigo el que las dependencias del Estado paguen sus propias cartas y comunicaciones.

Varios individuos de la comisión general de presupuestos se reunieron ayer tarde en el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Danvila, para tratar de la distribución de turnos en los debates pendientes.

Acordaron que a los Sres. Aguilera, marqués de Taverga y Gcnzález de la Fuente, que consumirán los tres turnos contra la totalidad del presupuesto de Gobernación, contesten respectivamente los Sres. Sánchez Toca, Bushell y Aparicio.

También quedó acordado que los señores Villaverde (D. Enrique), Castellano y conde de Peñalver contesten respectivamente a los Sres. Alvarez Capra, Vincen-ti y Montejo, quienes combatirán la totalidad del presupuesto de Fomento.

Escasa importancia revistió el Consejo de ministros celebrado ayer en la actual residencia de la Corte, adonde fueron los consejeros de la Corona más bien por rendir el acostumbrado acatamiento a S. M. la Reina Regente, que por que lo exigiera la consulta y estudio de cuestión política alguna.

Por diferentes causas no pudieron asistir al Consejo los Sres. Romero Robledo, Beránger y Concha Castañeda.

El Sr. Cánovas, con su peculiar elocuencia, hizo la acostumbrada exposición de las cuestiones más interesantes del exterior y del interior, con las imprescindibles notas de las tareas parlamentarias, de la bondad de los presupuestos y de la tranquilidad que se goza en la Península e islas adyacentes.

El Sr. Cánovas manifestó después a S. M. la Reina que hoy queda ya restablecido el trabajo en todos los talleres de la factoría naval de Bilbao.

Los ministros pusieron después a la firma de la Regente los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Concediendo indulto de diferentes penas a María y Rafaela Alonso, Eulogio Prieto, Gabriel García, Demetrio Martín, Felipe Pérez García, Juan García, Eustasio Fernández y Manuel Ferrer, jubilando a D. Joaquín Astray, del cuerpo de penales, y nombrando chantre de la catedral de Tortosa a D. José Penades.

De Fomento.—Organizando la Cámara agrícola de Almería.

Dando carácter provincial al Instituto de Jovellanos de Gijón.

Varias leyes de carreteras.

Ferrocarril del Grao á Alberique.

De Guerra.—Nombrando comandante general de ingenieros de Cataluña á don Enrique Moló.

Disponiendo que el general de división D. Andrés González Muñoz cese en el cargo de gobernador militar de Santiago de Cuba, y nombrando para reemplazarle á D. Rafael Tuero.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada Sr. Berdugo.

De la Presidencia.—Resolviendo varias competencias.

En el presupuesto del Congreso se introduce una economía de 121.820 pesetas, de las cuales 51.050 pertenecen a una partida destinada á satisfacer el descuento de los haberes de los empleados del Congreso.

Los Sres. Castelar, Martos, Carvajal, Barrio y Mier, Laserna, Gil Berges y Moya, han presentado una enmienda contraria á la supresión de dicha partida.

Merced á las gestiones practicadas por la comisión del Ayuntamiento de Barcelona que se encuentra en Madrid, un senador por Cataluña presentará dentro de pocos días á la alta Cámara una proposición de ley pidiendo que se verifique en el menor plazo posible la agregación á Barcelona de los pueblos situados en el llano de aquella ciudad.

Una comisión de aquellos pueblos vendrá sin tardanza para gestionar en sentido contrario á lo que se pide en la mencionada proposición.

El señor duque de Tetuán ha celebrado una conferencia con el ministro plenipotenciario de Suiza, Mr. Welt, á propósito del tratado de Comercio.

El miércoles regresará á Madrid monsieur Roustan, embajador de Francia.

El Sr. Bosch y Fustegueras, ponente de la comisión del Senado que se ocupa en la proposición de ley del señor conde de las Almenas sobre ensanche de poblaciones, terminará en breve el proyecto

de dictamen que ha de someter á sus compañeros, y que probablemente se leerá en el transcurso de esta semana.

DESDE PARIS

20 Mayo 1892.

Sr. Director de LA LIBERTAD:  
Seguro arreglo de tarifas.—Conferencias de MM. Méline, Ribot y Jules Roche.—Ravachol confeso.—Detalles horribles.—La antigua América en París.—Desembarco de Colón.—Hechos notables.

Muy señor mío: Desde hace tiempo vengo diciendo, como ven ustedes, que las tarifas de aduanas con esta nación y España no podían subsistir por ser tanto ó más graves al Comercio francés que al español.

Las recientes heladas es un hecho confirmado que han perjudicado mucho la actual cosecha de 1892: algunos diarios se ocupan en estos días de este asunto, y al hablar de España lo hacen en términos halagüeños, y dicen que el Congreso debe solicitar si, para facilitar las concesiones que hiciera España, no convendría atenuar sus derechos y modificar las escalas alcohólicas en lo que toca á los vinos.

Mr. Méline, el famoso autor del actual proyecto que hoy rige, ha hecho que MM. Ribot y Jules Roche hagan la manera de conferenciar con la comisión de aduanas acerca de las relaciones comerciales de España y Francia.

En efecto, es absurda una elevación de tarifas como la hoy en vigor, con perjuicio para ambas naciones, dos países en buena armonía y que no conviene en modo alguno que, ni política ni económicamente, dejen de estar acordados.

Mucho ayuda también á esta solución el protestar de muchos negociantes franceses y españoles que sostienen relaciones comerciales, hoy casi paralizadas, y el que el mismo Méline se haya preocupado de lo justo de sus quejas: más vale así, y esperamos que los dos Gobiernos encuentren, animados de deseos de arreglo, una fórmula que corte esta situación ya crítica para la mayoría del comercio de exportación de los dos países.

Ya ha declarado Ravachol ante el tribunal de Saint-Etienne el crimen de violación de la sepultura de Mme. Rochetaille: lo ha hecho con voz firme y sin emoción aparente: es horrible su declaración, y aunque á la ligera, voy á transcribir alguna de sus frases: empieza por negar tener cómplices, y dice:

«Me había provisto de unos alicates, escalé el muro, y fracturando la puerta del panteón, llegué al sepulcro: levanté la tapa de piedra, y cayó produciendo un ruido enorme: salí, observé, vi que nadie venía, y volví á la tarea: á golpes rompí la tapa de plomo con los alicates y se me cayó la linterna que tenía, quedando á oscuras: cogí las coronas fúnebres, y con las hojas secas, encendí: acabé de quitar la tapa de plomo: el cadáver, ya descompuesto, despedía un olor fétido, y medio ahogado por el humo, empecé levantándola los brazos, mirando los dedos y los rincones de la caja, para ver si encontraba las alhajas que creía llevaba, y nada encontré.»

Al llegar aquí cesó, y al cabo de unos momentos añadió: «Había trabajado inútilmente: me marché, llevando en toda mi ropa y en mi piel un olor de muerto que me costó mucho deshacerme de él.»

Será interrogado sobre los otros crímenes de que es acusado, y será castigado con una pena que no purgará lo que ha hecho, por la sangre que tiene, impropia de un ser racional.

En los terrenos que ocupó Buffalo Bill, el arquitecto Colibert ha construido una Exposición de la antigua América, que se inauguró el sábado pasado, y que obtendrá gran suceso: en esta Exposición hay cuatro cosas notables, y en ella se encuentra resumida la historia de cuatro siglos y algunos hechos culminantes del descubridor.

Las cuatro notables son: una calle de San Agustín con la catedral (1597); otra de Boston con su primer alcaldía de 1692: una esquina de Broadway, en Nueva York, y de la City Gardé en 1792, con las músicas de las compañías grises, tocando las marchas populares de los holandeses en aquel siglo.

Lo que más llama la atención es la carabela *Santa María*, que llevó á Colón al Nuevo Mundo, y el público asiste al desembarco del gran navegante en la isla de San Salvador, no sin presenciar antes el desaliento de la tripulación, cansada ya de no ver tierra; es una reproducción bastante fiel de lo que cuenta la historia, muy bien presentada y con mucha gente, vestida al uso de la época con bastante propiedad; ameniza la fiesta, cuya entrada sólo cuesta un franco, diferentes bandas de música, que tocan composiciones hechas para el acto que representa; mucho público y contento.

La disolución del Parlamento inglés se fijará para el 28 de Junio.

Con motivo de la celebración de las bodas de oro de los reyes de Dinamarca, Mr. Carnot les ha ofrecido un soberbio tapiz de los Gobelinos; el rey Christian, que tiene setenta y cuatro años, se conserva bien, y tanto como la reina son queridos de su pueblo, donde reinan desde 1863.

Hsta mi próxima, es de usted afectísimo,

B. L' ECLAIR.

Servicio telegráfico

DE "LA LIBERTAD,"

En el cementerio del Padre Lachaise.

PARIS, 22.—Se ha verificado la manifestación anual en el cementerio del Pere Lachaise, á las tumbas de los federales muertos durante la semana sangrienta de 1871. No ha ocurrido incidente alguno digno de mención, y el número de manifestantes ha sido mucho menos considerable que en los años anteriores.

La Bolsa central.

PARIS, 22.—Hoy se ha inaugurado la Bolsa central del Trabajo, situada junto á la plaza de la República.

Han concurrido al acto numerosos delegados de las Cámaras sindicales. El presidente del Consejo municipal pronunció un discurso alusivo al acto.

Una indemnización.

PARIS, 22.—El gobierno de Venezuela ha acordado conceder una indemnización de 10.000 pesos al buque francés *Canada*, al que hicieron fuego las autoridades de Puerto Cabello el día 13 de Abril. También se ha hecho salud de honor en aquella República á la bandera francesa.

El rey de Suecia.

BIARRITZ, 22.—El rey de Suecia fué recibido á su llegada á esta población en la estación del camino de hierro por la municipalidad, que le felicitó por su feliz llegada.

Mercados y cosechas.

PARIS, 22.—Según avanza la época de la recolección, el mercado comienza á animarse.

Las esperanzas de la próxima cosecha de cereales no son tan malas como en un principio se creyeron. Hay algunas regiones en las que la sequía retardada las funciones de la germinación; pero esto, no obstante, los agricultores se prometen un buen resultado.

Los precios de los trigos no han sufrido variación alguna.

La baja del mercado de París no ha influido en los del interior, donde siguen más sostenidos.

Las importaciones de trigos extranjeros en Francia han aumentado en 253.000 quintales.

En los mercados extranjeros se advierte el movimiento á la alza, especialmente en los americanos, donde las inundaciones del Mississippi han causado destrozos inmensos.

Horas de contratación.

PARIS, 22.—Desde mañana empezará á regir la disposición oficial de que las horas de contratación en la Bolsa de París sean desde las doce hasta las tres de la tarde.

Viaje de czar.

SAN PETERSBURGO, 22.—El czar y la familia imperial han salido para Dinamarca á bordo del yate *Estrella Polar*.

El consistorio próximo.

ROMA, 22.—Corre el rumor de que trata de aplazarse hasta el otoño el próximo consistorio.

Noticias varias.

LISBOA, 22.—La situación política no ha cambiado.

El ministro de Obras Públicas ha vuelto á Lisboa.

Se aguarda con impaciencia el resultado del convenio con los tenedores de nuestros fondos en el extranjero.

Manifestación tumultuosa.

BRUSELAS, 22.—Los católicos de Lovaina, que han obtenido el triunfo en las elecciones provinciales, realizaron una manifestación. Perseguidos con gritos y silbidos por los liberales, prodijose una colisión, de la que resultaron algunos heridos, uno de ellos gravemente.

El proceso de los dinamiteros.

LIEJA, 22.—El proceso de los dinamiteros adelanta en su instrucción, y es probable que la vista pueda celebrarse el 26 del mes próximo.

El procurador general es el encargado de mantener la acusación pública.

Inauguración.

PARIS, 22.—Hoy se ha inaugurado la Bolsa central del Trabajo, situada junto á la plaza de la República. Han concurrido al acto numerosos delegados de las Cámaras sindicales. El presidente del Consejo municipal pronunció un discurso alusivo al acto.

Los católicos de Lovaina.

BRUSELAS, 22.—Los católicos de Lovaina que han obtenido el triunfo en las elecciones provinciales realizaron una manifestación. Perseguidos con gritos y silbidos por los liberales, prodijose una colisión, de la que resultaron algunos heridos, uno de ellos gravemente.

Elecciones en Bélgica.

BRUSELAS, 23.—Los liberales consideran como una victoria el haber podido conservar sus posiciones respectivas en las actuales elecciones.

Los resultados que se tienen de provincias no modifican la mayoría.

Pagó sus delitos.

LONDRES, 22.—Un despacho recibido de Melbourne da cuenta de haber sido ahorcado en la mañana de hoy el asesino Deming, autor de los horribros crímenes de que oportunamente se dió cuenta.

Contra la epilepsia.

PARIS, 23.—Asegúrase que el remedio contra la epilepsia, descubierto por el ilustre Pasteur, no es otra cosa que el virus anti-rábico, que hace tiempo viene empleando el sabio doctor.

Hasta ahora se ha hecho la experiencia en un niño de diez años, habiendo ofrecido un resultado completamente satisfactorio, pero se necesitan nuevos ensayos antes de dar un dictamen definitivo.

Otro drama por celos.

PARIS, 23.—Los periódicos publican hoy detalles de un nuevo drama por celos, cometido la noche del sábado en la calle de Rocher, y cuyos autores, lo mismo que la víctima, pertenecen á elevadas clases de la sociedad parisiense.

Los hechos son los siguientes: La señora U..., esposa de un alto funcionario que ejerce mando en provincias, hallábase, desde hace algún tiempo, en relaciones íntimas con un conocido clubmán de esta capital.

Los dos amantes, haciendo traición á sus respectivos cónyuges, entregábanse con frecuencia á las expansiones de sus pasión amorosa, y las citas menudeaban con exceso.

La señora R., esposa del clubmán aludido, enterada de las veleidades de su marido, siguió á éste, logrando sorprenderle, en compañía de su amante, en un departamento de la citada calle de Rocher.

La señora R., furiosa ante la vista de su rival, sacó un revólver y disparó con-

tra ella cinco tiros, dejándola muerta en el acto.

Este suceso es vivamente comentado en todos los círculos.—*Fabra.*

España en los mercados ingleses.

Londres, 19 de Mayo de 1892.

La importación de pasas de grosella ó de Corinto, durante los cuatro primeros meses del año actual, ha sido de 91.768 quintales, valorados en 92.127 libras esterlinas. Esta importación es inferior en 7.236 quintales á la de igual período del año anterior. El consumo de la misma pasa ha excedido, con mucho, á lo importado, pues ha llegado á 211.963 quintales, con lo cual han disminuido bastante las existencias en depósito. Sin embargo, este consumo todavía es inferior en 19.279 quintales al de igual período del año pasado.

Una marcha análoga se observa en la importación y consumo de las pasas de uva. El total de lo importado de este artículo desde 1.º de Enero hasta 30 de Abril de este año ha sumado 24.895 quintales, valorados en 36.170 libras esterlinas. Esta importación es inferior en 5.261 quintales á la correspondiente al mismo período del año pasado. El consumo ha sido, como en las pasas de Corinto, mayor que la importación, pues se halla representado por 58.810 quintales, cifra que excede en 12.839 quintales á las del consumo del mismo período en el año de 1891.

En esta semana el mercado de las pasas de grosella se halla muy encalmado, habiéndose hecho solamente algunas operaciones en pequeña escala con las provinciales.

Los precios oscilan entre 14 1/2 y 34 chelines quintal, incluidos los derechos de Aduanas (2 chelines por quintal).

Con las pasas valencianas se han hecho algunos negocios, cotizándose las buenas ordinarias entre 16 y 18 chelines, y las medianas y las buenas elegidas entre 21 y 23, comprendidos los derechos de Aduanas (7 chelines por quintal).

Las sultanas gozan de moderada demanda, y sus precios se mantienen sin variación.

Esta semana se han presentado, por primera vez en la temporada en este mercado, patatas tempranas de Valencia, remitidas á esta estación por la Granja-Escuela experimental de aquella ciudad, donde han sido cosechadas. Son de la variedad llamada *Royale*, y aunque la partida remitida presentaba tamaños muy variables y muy mezclados, abundando las pequeñas, ha alcanzado buen precio, pues se ha cotizado á 13 chelines quintal inglés, tipo muy superior al conseguido por las patatas de Lisboa, y que viene á corresponder al de las mejores partidas de Canarias y de las buenas de Malta.

Los labradores valencianos que tratan de emprender esta exportación, deben cuidar de clasificar los tubérculos por tamaños, y disponerlos cuidadosamente para su remisión, á fin de que lleguen en buenas condiciones.

El mercado de frutas y hortalizas con regular animación en Londres, si bien la naranja continúa llegando mucha de ella en muy malas condiciones. El precio medio conseguido esta semana para las naranjas ha sido de 10 á 14 chelines caja; las partidas mal arribadas, desde 1 1/4 de chelín á 6 chelines por caja, y las superiores desde 17 á 25 chelines. Las patatas de Malta, de 9 á 19. Las de Valencia á 13, y las de Lisboa, de 7 á 8 chelines por quintal. Los tomates de Canarias, de 6 peniques á 3 chelines la banasta de diez cajitas.

En Liverpool las naranjas se han vendido, por término medio, de 10 y 16 chelines por caja; las inferiores de 2 á 7, y las superiores desde 19 á 30. Los tomates de Canarias desde 6 peniques á 3 chelines por banasta de 10 cajitas, y de 10 á 17 chelines por caja de 60 á 70 libras. Las patatas de Malta, de 7 á 17 chelines quintal, y las de Canarias de 10 á 13 la misma unidad.

En el mercado de Hull las naranjas se han vendido, por término medio, de 12 á 17 chelines caja; las inferiores, 6 llegadas en malas condiciones, entre 5 y 8, y las selectas de 18 á 27. Las patatas de Canarias se cotizan entre 8 y 12 chelines quintal; las de Malta entre 10 y 17 la misma unidad. Los tomates de Canarias de 1 á 2 chelines por cajita pequeña. Las avellanas de Barcelona á 20 chelines el sacco.

GACETA

La *Gaceta* de hoy contiene la disposición que sigue:

Ultramar.—Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de la Laguna, en las islas Filipinas, á D. Francisco Javier Betegón, diputado á Cortes.

NOTICIAS

La recaudación por derechos de consumo ascendió ayer en Madrid á la cantidad de 42.987,94 pesetas, 4.432,11 menos que en igual fecha del año anterior.

En el próximo mes de Junio será preconizado obispo auxiliar del arzobispado de Toledo el Sr. D. Jaime Cardona, rector del Buen Suceso.

Al mismo tiempo será nombrado capellán mayor de la real capilla.

El Sr. Cardona deja vacante, además de dicho rectorado, una canongía en Huesca.

Durante el mes de Abril último se han verificado las siguientes inscripciones en los juzgados municipales de esta corte: Nacimientos, 1.405; 23 más que en igual mes de 1891.

Matrimonios: canónicos, 260; civiles, 2. Defunciones: varones, 819; hembras, 743; total, 1.562; 307 más que en Abril del año anterior.

Los sindicatos y clasificadores del gremio de plateros y compositores, suplican á sus compañeros pasen á casa del sin-

dico, calle de la Montera, núm. 8, los días 23, 24 y 25, donde estarán de manifiesto las listas con las notas que les corresponden.

Ha sido trasladado al distrito del Centro el delegado de Vigilancia D. José Almaraz, que venía ejerciendo su cargo en el de Palacio.

Los itinerarios de los trenes correos entre Madrid y Hendaya, aprobados definitivamente por Real orden fecha 19 del actual que ayer publicó la *Gaceta*, empezarán á regir desde 1.º de Julio próximo en la forma siguiente:

*Expreso correo*.—Salida de Madrid, 8 de la noche; llegada á Hendaya, 11,55 de la mañana; 641 kilómetros en 15 horas 55 minutos.

Salida de Irún, 1,15 de la tarde; llegada á Madrid, 6,55 de la mañana; 641 kilómetros en 18 horas 40 minutos.

*Correo general*.—Salida de Madrid, 8,45 de la noche; llegada á Hendaya, 8,35 de la noche.

Salida de Irún, á las 7,10 de la mañana; llegada á Madrid, 5,30 de la mañana.

El Centro del Ejército y de la Armada está organizando una fiesta en honor del maestro de armas italiano Sr. Pini.

Con el objeto de dar al asalto mayor interés han sido invitados á él los maestros de armas residentes en esta corte, proponiéndose con su ayuda celebrar una reunión que dejará seguramente grata memoria entre todos los aficionados á la esgrima.

Detenciones.

La policía ha detenido en San Martín de Provensals á siete mujeres que ejercían coacciones en los obreros, amenazándoles é insultándoles.

También ha sido detenido Magin Arbelich, acusado de ser el instigador de la huelga de estampadores en la citada localidad.

Comunión pascual.

Ayer mañana se administró con gran solemnidad á los enfermos de la parroquia de San Sebastián.

Los balcones de la carrera por donde ha pasado la comitiva estaban adornados con colgaduras.

Ha asistido al acto la banda de música de milicianos nacionales.

El alcalde de Vich ha ordenado la clausura del círculo de obreros.

La República de Santo Domingo envía á la Exposición histórico-americana de Madrid 20 cajas de objetos, y el arzobispo de aquella una rica y numerosa colección de objetos religiosos.

Se encuentra muy aliviado de un fortísimo ataque de reuma que sufrió hace dos días en un brazo el señor marqués de la Vega de Armijo.

Carreras de caballos.

Ayer se verificaron en Barcelona con regular animación las anunciadas carreras de caballos.

Han obtenido premios: *Lovelock y Fulmen*, de Villamejor; *Julietta*, de España; *Mario y Athol*, de Garvey, y *Balanzado*, perteneciente al regimiento de Tetuán, y montado por el oficial Sr. Noriega.

Meeting socialista.

Ayer se celebró en la plaza de toros de Bilbao el *meeting* socialista anunciado, habiendo concurrido á él unas 1.500 personas.

Los compañeros Perezagua, Cenón y Varela, al hacer uso de la palabra, no hicieron otra cosa que decir generalidades acerca del socialismo.

Iglesias habló después con alguna extensión, ocupándose en su discurso de la cuestión de los Astilleros del Nervión; atacó luego á los partidos republicanos, señalando con habilidad las diferencias que existen entre los centralistas y zorillistas, evidenciadas ahora con motivo de la cuestión económica, pues mientras los salmeronianos quieren halagar á la burguesía prometiendo reducir el contingente del Ejército, los zorillistas halagan á los militares prometiendo remediar su presupuesto.

Se ocupó luego de la jornada de ocho horas, pidiendo el concurso de los obreros para echar á pique á los burgueses, y terminó diciendo que el socialismo no quería la igualdad absoluta, sino la económica.

Al terminar hubo aplausos. A las doce y media, y con el mayor orden, terminó la reunión de los socialistas.

Ayer llovió en Avila, Bilbao, Burgos, Cuenca, Guadalajara, Jaén, León, Palencia, Pamplona, Sevilla, Segovia, Soria, Valladolid y Vitoria.

La temperatura máxima en el día de ayer en provincias se dejó sentir en Granada, donde marcó el termómetro 24,9 grados, y la mínima en Oviedo, donde marcó 13,2.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 8.475 pesetas por 9 imposiciones al 6 por 100, y 65 al 5 por 100, y se han devuelto 20.673 pesetas, á petición de 15 imponentes.

Telegramas taurinos.

De la corrida verificada ayer en Valencia, recibimos anoche el telegrama siguiente:

VALENCIA, 22 (8,15 n.).—*Jeremías*, redacción *LIBERTAD*.

Los toros de Cámara cumplieron. Aguantaron 54 varas y despacharon siete caballos.

Lagartijo estuvo bien en la muerte de su primer toro, quedó muy bien en la muerte del tercero, del que le fué dada la oreja, y estuvo desgraciado al estoquear el quinto. En la brega trabajador. Guerrita quedó bien en la muerte del segundo y superior en la de los toros cuarto y sexto, cuyas orejas, á petición del público, le fueron otorgadas. En la brega muy bueno.

De los picadores Pegote y Agujetas. Banderilleando Mogino y Manene. En la brega Juan y Antonio Guerra.—*Macías*.

EN EL TEATRO

Circo de Colón.—La empresa de este espacio...

LOS FRONTONES

Jai-Alai.—Mañana martes, a las cinco y media de la tarde...

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESION DEL DIA 23 DE MAYO DE 1892. Abrese a las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos...

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los dictámenes incluyendo en el plan general de carreteras...

CONGRESO

SESION DEL DIA 23 DE MAYO DE 1892. Abrese a las dos, bajo la presidencia del Sr. Pidal.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la comisión reformando la ley hipotecaria.

El Sr. Ascarate le contesta en nombre de la comisión, manifestando que, por de pronto, bueno es que se haga esta reforma...

Continúa la discusión del de Marina. El Sr. Maura reanuda su discurso empujando por examinar los servicios de guarda costas...

Telegramas de la tarde

PARIS, 23.—En los círculos oficiales se asegura que el rey de Suecia ha anunciado al emperador de Alemania que en breve irá a Berlín...

nes francesas establecidas en Tan-Yang.

Noticias de la tarde

En el barrio de Numancia rieron tres individuos, dos de ellos hermanos, resultando todos heridos.

NOTAS FINALES

La excesiva extensión que el Sr. Maura ha dado a su discurso combatiendo el presupuesto de Marina, hace del todo imposible que termine esta discusión...

Naturalmente que si mucha ha sido la extensión que a su discurso ha dado el señor Maura, ha de obligar necesariamente a los oradores encargados de contestarle...

Esto, sin perjuicio de ponerse en veinte días en cuanto se les habla de sesiones dobles, cosa que, al cabo y al fin, habrá que llevar a la práctica...

Esta tarde se ha reunido, para constituirse, la comisión nombrada por el Congreso para dictaminar en la proposición de ley concediendo al Gobierno la facultad de nombrar los presidentes de las Diputaciones provinciales.

Ha sido elegido presidente el señor marqués de Cuseno y secretario el señor Rancés.

Este último se ha encargado de redactar el dictamen.

Los representantes de la isla de Cuba se han reunido esta tarde en una de las secciones del Congreso, habiendo acordado por cantésima vez combatir el presupuesto de la gran Antilla...

La sesión de la alta Cámara ha sido hoy breve y sin especial interés.

Se ha aprobado, en votación definitiva, el proyecto de ley de pesas y medidas.

Esta tarde se ha comentado bastante la noticia de que el Sr. Sagasta se proponía ir el jueves a Aranjuez...

Esta visita no tiene, sin embargo, según testimonio muy autorizado, otro alcance ni significación que el del cumplimiento...

miento de una tan inexcusable corteja del ilustre jefe del partido liberal para con S. M. la Reina, con ocasión del próximo casamiento de la señorita de Sagasta...

Según las últimas noticias telegráficas, ha sido elegido diputado por el distrito de Pravia el candidato adicto, Sr. Juárez Valdés.

La Bolsa firme. Y el calor canicular.

He aquí la candidatura para los cargos vacantes en la junta de gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación:

Vicepresidente segundo: D. José Díez Macuseo. Vicepresidente tercero: D. Eduardo Dato. Vocales: D. Francisco Ansaldo y Otálorra...

CULTOS

Santos de mañana.—Martes.—San Robustiano mártir y el Beato Juan de Prado, franciscano.

La Misa y Oficio divino son de la fiesta de Nuestra Señora Auxilio de los Cristianos, con rito doble mayor y color blanco.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—(Cuarenta Horas.)—Misa Mayor a las diez, y por la tarde, Preces y Reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón 6 en San Millán; de la Paz en San Isidro 6 de la Paz y Gozos en San Martín.

Temperatura

A las 7 de la mañana 14 grados. A las 12 » » » 25 » » » 5 » » tarde 23 » » El barómetro indica tiempo variable.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMA HORA, Del 21, Del 22. Rows include Deuda perpetua, C. Arrendataria de Tabacos, etc.

CAMBIOS

Paris, a la vista. Londres, a la vista. Londres, a tres meses fecha.

Bolsin. Madrid: Contado, 68,80.—Fin de mes, 68,70.—Próximo, 69,00.—Exterior, 73,45.—Amortizable, 79,55.—Cuba, 104,85.—Banco, 380,00.—Tabacos, 110,00.—Barcelona interior, 00,00.—Idem exterior, 00,00.—Paris, 64,21.

LA MESA DE FORNOS. Comida para el martes 24 de Mayo CUBIERTO DE CINCO PESETAS. Puré de garbanzos. Calamars saltados a la andaluza. Solomillo con puré de patatas. Codorniz asada. Ensalada de lechuga. Dulce y helado.

EL RIOJANO, Conflería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—184 abono.—Turno 1.º par.—A las 9.—Ultimo lunes de moda.—Ultima de la temporada.—Don Alvaro 6 la fuerza del sino.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 8 y 1/2.—No hay función. APOLO.—A las 9.—Las campanadas.—El monaguillo.—Los aparecidos.—Las campanadas.

LARA.—A las 8 y 1/2.—A beneficio de la Sta. D.ª Francisca Alcalde.—Entre doctores.—El rey de los animales.—Las recomendaciones.—Coro de señoras.

ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Coro de señoras.—F. Feroci Romani.—El plato del día.—Quien fuera libre.—Balle.

PARISH.—A las 9.—Sexta (Soiree Fashionable.—Programa especial y de gran gala.—Debut Mr. Barthe y Miss Lillian con su colección de perros y monos amaestrados.

COLON.—A las 8 y 1/2.—Grande y variada función, tomando parte la hermosa Geraldine, y el original cantante cosmopolita Mr. Vizeonti.

Entrada general 50 céntimos. JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota a cesta entre cuatro aficionados jugadores.

PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde a once de la noche.—Serie 29.—« España II ciclo (Taledo, Córdoba, Granada, etc.)—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

NUOVO SALON FANTASTICO.—Espectáculos desconocidos.—Sesiones cada hora desde las 6 de la tarde.—Amores mitológicos.—La mujer diabólica.—Entrada para la sesión 1 peseta, niños 50 céntimos.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

majestad que a fe mía tiene una presencia noble para un hombre de baja estatura.

Buscó en los bolsillos de su jubón y sacó un pergamino arrollado que extendió lentamente mientras decía para sí:

—El rey es más bajo que yo: parece un niño al lado de mi hermano Flamberge.

Después, volvióse a Mr. Rochefort, añadió:

—No me niego a que sepáis quién soy: ved mi pasaporte.

Y tendió abierto el pergamino al capitán de guardias, que leyó en alta voz:

«En el campamento, delante de Bezanón; orden para dejar pasear por nuestros jardines, parque y selva del palacio de Compiègne a los señores Filibuste y Boncan, marinos mercantes.»

»Firmado, LUIS.

»Por el rey.

»Firmado: el marqués de Lonvois.» Y como todas las miradas le interrogasen, el hombrecillo respondió:

—Los príncipes y los grandes personajes viajamos de incógnito; el señor Boncan es vuestro servidor; el señor Filibuste es el caballero a quien el rey parece prestar en este momento tanta atención. Aunque me hagais jirgote, os juro, damas y caballeros, que no sabreis más.

III.

Ivo de Vertus.

Hacia ya tiempo que Agénora y la pastoreta habían dejado la pradera, donde damas y cortesanos de los que hacían la corte a la princesa Enriqueta de Inglaterra se habían ido acercando con harto disgusto de mademoiselle de Foix.

Algó la arrastraba hacia la soledad.

Era una cabaña linda y coqueta como el rebaño de Mineta y como la pastora que le guardaba.

La reina iba con frecuencia a descansar en aquella cabaña, en aquellos días en que, agobiada por sus penas, buscaba los sencillos placeres del campo a que le arrastraba su noble corazón.

La cabaña, habitada por la pastora y sus padres, estaba situada en el mismo parque, a poca distancia del río; sus paredes estaban cubiertas de yedra y protegida por un grupo de robles que le enviaban su sombra protectora. El padre y la madre de Mineta trabajaban, el uno en el parque, la otra en lavar y coser ropa de la servidumbre, mientras Mineta se consagraba al cuidado de sus ovejas.

Sería la mitad del día y oíanse a lo lejos en la selva las fanfarrias que anunciaban la vuelta de la caza que Mr. Roban disponía para tener en ejercicio los caballos y jaurias del rey.

Mineta se entregaba a los cuidados de su hogar. Agénora leía cerca de una ventana o más bien meditaba.

El paso de un caballo resonó en la arena de la calle que atravesaba el parque para ir a la selva.

La mirada distraída de Agénora se volvió a interrogar maquinalmente el camino; pero al ver quién se acercaba, su rostro se cubrió de vivo carmin.

Era un hombre de unos veinticinco años todo lo más, y llevaba el traje de los escuderos de la reina. Sosteníase indolentemente a caballo, y su mejilla pálida destacaba entre el negro azulado de sus ojos y de su brillante cabellera. Su talle era esbelto y gracioso.

Agénora llevó de nuevo su vista al libro que tenía en la mano, mientras la

las suyas—dijo en voz baja su marido, que soltó su mano y paró.

—¿Qué ocurre?—preguntó el conde de Foix, queriendo ver.

Bussy Rabutin, que hablaba con la condesa de Soissons, murmuró señalándole:

—¿Qué buena cabeza de verdugo!

Todo el mundo se agitaba de nuevo y hablaba en voz alta, como si con los equívocos que se cruzaban hubieran querido velar aquel incidente vergonzoso.

La princesa tenía la cabeza erguida y la mirada altanera, y el orgullo secaba las lágrimas que querían salir de sus ojos.

—Monsieur—exclamó,—ha venido a decirme que el rey está en camino y llegará hoy mismo para hacer una visita a la reina.

—Yo no los sabí!—murmuró involuntariamente la Montespan ignorando que la escuchaban.

—Hermosa prima—dijo a su oído el acento mordaz de Mr. Bussy,—siempre que Lavalliere sube, mi destierro es seguro. Procuremos defendernos.

Todo se desvanecía en aquel tiempo al solo nombre del rey. La noticia además era inesperada, porque el hermano del rey había anunciado el día anterior su partida para el ejército, lo que hacía decir a los cortesanos que monsieur había escogido para demostrar su valor en el momento que terminaba la campaña, pero este era un pálido detalle.

¡El rey! Tratábase del rey, que volvía cubierto de gloria, deslumbrador, incomparable, y a la verdad que en todos estos epítetos que le dirigían, no se hubiera encontrado un átomo de ironía.

Y no obstante, a pesar del entusiasmo

verdadero que inspiraba el monarca, este asunto no preocupó a la tención general mucho más tiempo que los otros.

Hay en todos generalmente, y muy particularmente en el carácter francés, una fibra sensible, más sonora que las otras, que vibra a todas las horas y todos los minutos, y esa fibra es la de la curiosidad.

Ya es un libro célebre quien lo excita, ya una causa ruidosa ó una aventura velada por el misterio, una aventurera transformada en gran señora, un artista que deslumbraba con su gloria, una batalla ganada ó perdida, Abelardo con su desgracia, Juana de Arco con su misión, un collar que mata la reputación de una reina, una familia china que viaja... ¡cualquier bagatela, en fin! En los grupos uno cualquiera acertó a decir por casualidad estas palabras:

—Los filibusteres...

Y al punto se cruzaron infinitas preguntas.

—¿Quién es? ¿Dónde están? ¿Quién los ha visto? ¿A qué vienen a París? ¿Son muchos? ¿Son jóvenes? ¿Es cierto que derraman el oro a manos llenas?

¡Es cierto que el Alejandro de los filibusteres, el famoso capitán Gastón Flamberge, vencedor de la Habana y de Panamá, los ha enviado como un soberano envía sus embajadores? ¿No estará entre ellos el capitán Morgan, el rey de la isla de la Tortuga? ¿Y Laurencio y Brazo de hierro, y tanto otros conocidos como el héroe de Ariosto ó del Tasso?

Las respuestas se cruzaban con las preguntas tan confusas como las preguntas mismas, ya eran vagas, ya contradictorias ofreciendo a la curiosidad un poco poco satisfactorio.

### NUEVAS COMBINACIONES ESPECIALES

que ofrece la SOCIEDAD GENERAL de ANUNCIOS de ESPAÑA á los

#### ANUNCIANTES ESPAÑOLES

demostrando, una vez más, que NADIE MEJOR puede encargarse de una publicidad completa en periódicos de verdadera importancia, con notable economía en los precios.

#### PRIMERA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos cuatro periódicos, reunidos, cuesta 2,50 pesetas. Nosotros la damos por 1,25 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 39 por 100.

#### SEGUNDA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos ocho periódicos, reunidos, cuesta 2,75 pesetas. Nosotros la damos por 1,75 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 30 por 100.

#### TERCERA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2,50, neto, lo que representa un descuento de 37 1/2 por 100.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas, á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

Oficinas: Alcalá, 6 y 8, Madrid.

APARTADO N.º 243.—TELEFONO N.º 517

NOTA. Se exceptúan de estas combinaciones especiales los anuncios menores de ocho líneas, los de Bancos, Sociedades y toda clase de empresas financieras y los de edictos y subastas.

### ACEITES

FINOS Y FILTRADOS DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA POR EL PROPIO COSECHERO L. MARTEL

Calle de Valverde, n.º 17.—Madrid.

#### PRECIOS

Finos, arroba.....	14,50 ptas.
Superiores, ídem.....	15 »
Filtrados, ídem.....	16 »
Comunes, ídem.....	13,50 »

NOTA.—Se sirve á domicilio.

## LECHO CONYUGAL

Y DESPUES, del Dr. Tosmae.—Marca las condiciones que han de reunir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas á cada edad, posiciones y cuanto ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere á tan trascendental materia.

INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar. Se envía por correo bajo sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado n.º 8, Madrid.

## LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano, ó esponjita, siendo una brillante.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

### COMPANIA COLONIAL

#### CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO Y FABRICA

9000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

Lalle Mayor, 18 y 20

MADRID

### NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, 4 id. provincias, donde ya certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

### EMBALADOR

á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, n.º 5.

## MADAME NOTTIN

Robes-Manteaux-Modes.

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

### Sobrinos de Guinea

Para viaje, flambres, empapados y medias noches con jamón.

### EL INDISPENSABLE

Vocabulario de la lengua española. De necesidad para escribir con propiedad y con sujeción á la ortografía de la Academia. Encuadernado en tela y plancha dorada, se vende á 4 pesetas en las principales librerías y en la casa editorial de FAQUINETO, Olivar, 6, pral.

LAS ENCAJERAS BELGAS Limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

#### Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, n.º 146, tienda.

### BAÑOS ARABES

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; mihéro-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

### A las señoras

Ocasión.—Salidos: Lanás, Terciopelos, Encajes, Batistas á 0,50. Paños caballero á 3,50. Pantalones ingleses á 7 pesetas. Sábanas á 2,75. Caballero de Gracia, 19, entresuelo, esquina Clavel.—Soto.

CUADROS AL OLEO, modernos; magnífico surtido en paisajes, flores, marinas de comedor, asuntos de género, etc., acuarelas, preciosísima colección, gran novedad en molduras para marcos y adorno de habitaciones. Hay oleografías de todos géneros y tamaños. Precios baratísimos. Calle del Prado, 8, almacén de molduras.

ORQUILLAS CONCHA, única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, n.º 1, entresuelo.

### MALES SECRETOS

Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. Toledo, 19, principal.

D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres.

Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

SIN VER ES IMPOSIBLE. Se creen los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

### Sombreros

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

### 20 AÑOS DE PRACTICA

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirve gratis.

### PRESTAMOS

sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

### REPRESENTACION

de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos, Cobros. Comisiones generales. TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º

### PROPIETARIOS

al 6 por 100 anual dinero hipotecas Madrid, provincias. Se venden al 6 por 100 libre de casas nuevas en Madrid. Razón, Pl.º del Angel, 21, 2.º

### Males venéreos,

de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredera Baja, 37, pral.

### Pábric de persianas.

Calle Peninsular 3. 24 clases diferentes de fantasía, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes. Precios baratísimos. Sucursal: Fuencarral, 44.

### AL GRANERO

DE LAS CASTILLAS. Cebada á 5,25 pesetas. Avena á 6 ídem. Algarrobas á 11 ídem. Moyuelo fino, 1.º á 3,75 ídem. Idem ordinario á 2,25. Salvados á 1,15 ídem. Se reciben avisos por teléfono n.º 2.300. Luchana, 2, y Sagasta, 1.

Cada cual había oído cosa distinta; nadie sabía la verdad.

Según unos los filibusteros eran muchos, según otros, no llegaban á una docena.

Venían á ofrecer Santo Domingo al rey, sin reclamar nada por tan espléndida cesión, y otros decían que á implorar humildemente su socorro.

Nadaban en oro según unos; eran pobres prisioneros fugitivos según otros; para aquéllos tenían flota en Brésta una flota numerosa y rica, y para éstos habían venido en una miserable embarcación solicitando armas y dinero para regresar á las Antillas.

En un solo punto estaba de acuerdo todo el mundo. En el gran renombre que rodeaba á aquellos aventureros, que habían hecho proezas increíbles en el Nuevo Mundo.

La fama de sus hechos de armas había salvado el Océano y causaba asombro general.

Había en ellos algo de leyenda heroína, como en la fundación de Roma.

La tripulación de un barco mercante perdido había logrado tomar tierra algunos años antes en un islote cercano á Santo Domingo y llamado la Tortuga á causa de la gran pesca que en él se hacía de estos animalitos anfíbios.

Los españoles ocupaban esta isla, como todas las demás cercanas, y habían construido en ella un fuerte. Quisieron arrojar los naufragos al mar; pero estos no se dejaron atropellar, y prefirieron luchar con los españoles, á los que tomaron la plaza.

Los antiguos poseedores quisieron recobrarla; pero los franceses se mantuvieron firmes, y la isla de la Tortuga, á pesar de su poca importancia territo-

rial, llegó á ser en pocos años el coco de la dominación española en la India.

Los habitantes y dueños de la Tortuga llamábanse aventureros, aunque estaban divididos en dos grupos: «bocanieros y filibusteros», los primeros, que cazaban, preparaban las viandas y disponían los cueros para el comercio, y los segundos que vivían de la piratería. Eran franceses la mayor parte, aunque entre ellos se contasen algunos ingleses y holandeses.

Habíaseles visto partir en lanchones que hacían agua por todas las juntas y volver en navíos de gran porte ganando batallas en todas aquellas costas contra los españoles: eran verdaderos demonios á los que nada se resistía!

Salían de vez en cuando de su retiro inaccesible y caían como una bandada de buitres sobre Varacruz, sobre Puerto Rico, derribando fuertes, salvando ríos y llevándose consigo en muestra de su victoria riquezas incalculables.

Respecto á los filibusteros que habían llegado á París, objeto á la sazón de todas las conversaciones, se habían recogido noticias halgo más precisas, y cuando la confusión de preguntas y de anécdotas referidas se fué calmando, sobrenadó una opinión unánime. Aquellos atrevidos aventureros no llegaban directamente de las islas.

Seis por lo menos llegaban de Flándes, y eran prisioneros españoles.

Paris, siempre á caza de hechos heroicos ó extraños, los conocía ya y sabía sus nombres, ó al menos los sobrenombres que ocultaban los verdaderos.

Contábase al señor Filibuste, que era el jefe, al señor Boncan, su contramaestre, y después á los señores Lapompa, Jabalino, Guisallilla y Garulla.

La noble asamblea cogió con tras-

porte nombres tan extraños, sobre todo el de señor Filibuste, el Rolando de aquella mesa redonda, que según la crónica, en las batallas del Nuevo Mundo no se dignaba acometer al enemigo con la punta de su espada, sino con el pomo ó á rudos puñetazos, ó lapos con la hoja plana como si desdeseñase ensangrentarla.

—Daría un dedo de la mano por verlo—dijo la princesa Enriqueta, que era hija de Eva en el más puro grado.—Eso es adorable.

—Yo prometo que los conoceré—dijo la marquesa de Montespán.

El duque de la Ferté dijo riendo:

—Hay un medio: hacer la corte al señor lugarteniente general de policía.

—¿Y el rey?—exclamó Enriqueta.

—Oh, el rey!—repuso el conde de Lude,—cerrará ojos y oídos para no ver ni oír á tales gentes. Yo conozco la opinión de su majestad por haberle entregado el invierno anterior un despacho del caballero de Pontri, mi sobrino, gobernador de las Antillas francesas. El rey está furioso contra los filibusteros que amasan oro con sangre, y dejan, por donde pasan, huellas de su abominable crueldad.

—Si el rey está furioso, mejor—repuso la princesa,—los prenderá y los veremos.

Una voz sonora se elevó en el grupo que rodeaba á la princesa, y exclamó: —¡Bobada!... El rey no será tan tonto que mande prender á los que vienen á ofrecerle un reino al otro lado del mar!

Las filas se abrieron; aquellas palabras arrogantes habían separado á los cortesanos como una bala de cañón, y todos los rostros se volvieron hacia el sitio de donde había salido la voz.

Vióse entonces á un hombrecillo de piernas cortas, pero de talles robusto y cabeza varonil, con hermosa barba negra y poblada.

Nadie conocía á tan extraño personaje, que iba vestido con pretensión algo ridícula, parecido á un santo en procesión, lleno de cintas y encajes.

Las miradas de aquel círculo cortesano no parecieron desconcertarle, y se plantó gallardamente, dirigiendo un saludo profundo á las damas.

—¿Quiénes es este personaje grotesco?—preguntó en voz baja Bussy Rabutin.

—Será—murmuró la marquesa riendo,—uno de los aventureros de quienes se trata?

El hombre extraño se inclinó enviando un beso á la hermosa, lo que provocó una general carcajada.

El desconocido pareció encantado de esta alegría que producía su persona.

Mr. de Rochefort, el nuevo capitán de guardias de Corps, que llegaba en aquel momento del palacio, le tocó en el sombrero y preguntó:

—¿Quién sois, amigo?

En lugar de responder, el hombrecillo colocó la mano delante de sus ojos para servirle de pantalla; y exclamó mirando al otro extremo del terrazo:

—¡Pardiez! ¿No es mi compañero Filibuste el que pasea por allí con aquel caballero que lleva pluma blanca en su sombrero?

Al oír el nombre de Filibuste, hubo un movimiento general de curiosidad, y todas las miradas se fijaron en el sitio indicado por el desconocido, y veinte voces dijeron á la vez:

—¡El rey!

—¡Ah!—dijo el hombrecillo.—Es el rey el que pasea con un capitán?

—Bien. Me alegro de haber visto á su